2022年3月4日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:许明 审读:邱立波

新学期"双减"怎么减?

镇海区初中学校

校园开放日 有了新变化

记者观察

新学期的"双减"怎么减?近日,记者在采访中发现,新学期开始,镇海区初中学校的周六校园开放日有了"新变化"。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 林晓艳 胡艳

上周六下午1:30,中兴中学的校园开放日进入拓展课时间。

在布艺课堂里,学生们改变了平日里的课桌摆放位置,大家围坐在一起学习布艺平针缝的基本技法。"今天第一堂课学的是平针,这是星期六额外开的拓展课,我觉得挺放松的。"学生张晓佳说。

这堂课的指导老师叫王芳, 是镇海区级非物质文化遗产(宁 波刺绣)传承人,守艺的同时也希 望将这项技艺推广出去。"我计划 从最基本的布艺知识、历史、技法 开始教,从简到难,也会结合节气 做一些小布艺、小香囊,希望孩子 们喜欢这门手艺课。"王芳表示。

操场上,学生们在各自选报 的拓展课项目中挥洒汗水。

这学期,中兴中学首次开设 越野滑雪课,寒假看了冬奥会,对 冰雪项目"一见钟情"的冯智衡跃 跃欲试,报了这个项目。"第一堂 课练了之后感觉很不错,我会努 力做好基础练习,非常期待去真 正的雪场滑雪。"

此外,中兴中学还在校园开放日开设了一个体育夯实班,针对体质弱的学生"定制"专属锻炼计划。

据了解,新学期校园开放日采用选课走班、分层教学模式开展体育、艺术、科技等兴趣小组及社团活动,同时灵活机动开展讲座、阅读、研学、劳动实践、志愿服务等活动。"这个学期我们外明记行和展课教学,同时对本校老师的拓展课质量进行和考评,后,在提高的基础上我们对每一堂拓展课都有跟除评价和考评全一型拓展课,学生在午餐课时,写受一整个下午的拓展课,学生在午餐课时光。"镇海区中兴中学党支部副书记、副校长杨喜军说。

中兴中学的校园开放日,是 镇海区周六校园开放的一个缩 影

据统计,本学期镇海共有 11000余名初中学生参加周六校 园开放日,参与率为93%,教师参 与率达到99.55%。周六一天校园 开放的安排,上午不上新课,但一 般会对不同学生进行文化课学习 的培优补短,下午则是体育、艺术、科技、阅读等兴趣小组及社团

W - W1986

AND SEVEN

活动。为满足学生个性化的学习需求,各校每个年级每个学科都配备有至少一名任课教师,提供"面对面"一对一的辅导机会。

镇海区骆驼实验学校的学生 来自全国各地,很多人听不懂宁 波话,也不会讲宁波话,为了让同 学们更好地融入到宁波生活,本 学期学校特地邀请了方言专家每 周六下午走进学校,为学生们开 设了"我学宁波话"课程。

本学期始,该校周六校园开放的课程内容比上学期增加了不少,除了"我学宁波话"外,还有"无人机与人工智能""周末小影院""朗读者""禅绕画""经典永流传"等。

据悉,为进一步提升周六校园开放的水平和质量,镇海区在今年1月成立了周六校园开放工作指导委员会,并出台了指导意见。委员会成员对全区初中学校周六校园开放工作定期开展指导,整合协调区内资源,为周六校园开放提供场地、师资、技术、安全支持,还将对各初中学校课程安排、内容形式、师生评价等情况进行过程监督和管理。

张纯瑜是该指导委员会副组 长,同时也是该区文联办公室副 主任,在她的积极牵线下,本学 期将有百名艺术家进入周文艺 园开放教师资源库,由各校下。 协会制发服务菜单,学校下单,学校也可根据实际需求点单,安 区文联与文艺家协会对接,确定 这下户文艺家协会对语表,进 校园开展文艺志愿服务,宁波刺 绣传承人王芳就是这个资源库 中的一员。

"本学期初中学校试点结束后,我们将及时总结经验,完善制度机制建设,争取在未来两三年内面向全区所有中小学、幼儿园等普及该项活动。"张纯瑜表示。除此之外,该区还积极与周边高校、研究所合作,邀请专业人士采用面授或直播形式参与周六校园开放的课程中来。



校园

^{慈溪市上林中学} **青瓷瓯乐** 走进课后服务

"空山新雨后,天气晚来秋。明月松间照,清泉石上流。竹喧归浣女,莲动下渔舟。随意春芳歇,王孙自可留。"3月2日下午,慈溪市上林中学的报告厅里传来一阵阵空灵通透的瓯乐演奏声。

"双减"政策下,学校为同学们 准备了丰富的课后服务,开设了 "上·善"大讲堂,邀请家长志愿者、 社会贤达、优秀校友等来学校讲 课。首节大讲堂特邀慈溪市青瓷瓯 乐团,为同学们上一堂精彩青瓷瓯 乐课,再次重现千年绕梁余音。

□现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 通讯员 虞新迪

在现场,非遗传承人丁钊年与年轻演奏员们带来了一首首精彩的经典曲目,除了抒情悠扬的民曲《茉莉花》,清越婉约、优美动听的《汲露》,还有《鸣鹤梦寻》,蕴含浓郁江南风情,让人耳目一新。

现场,丁钊年还邀请了三位同学上台体验青瓷瓯乐。经过简单教学,这三位同学和演员们一起合奏了《苏珊娜》片段,瞬间将气氛带到高潮,熟悉的旋律激情回荡,让人久久回味。

沉浸在合奏中的沈清晨同学兴奋地说:"本来以为青瓷是非物质文化遗产,遥不可及,但通过今天的课堂,原来花瓶、加上水的碗,通过振动也能发出声音,而且非常好听。"学过钢琴的她上去后没一会儿就学会了,还得到丁老师的肯定。

"青瓷瓯乐,清脆动人,音色清雅,虽然是古乐器的演奏,却跨越千年,富有现代的气息和风格,开启古与今的新对话。"七(7)班张鎏鋆同学告诉记者,"今天与青瓷瓯乐有一次亲密接触,感受很深,因为这是我们慈溪的本土文化。我也将带着这份欣喜去寻找、去感受家乡更多优秀的本土传统文化,期待'上·善'大讲堂接下来的讲座。"

记者了解到,"上·善"大讲堂取名自校训"向上、向善"。在"双减"背景下,学校利用课后服务时间开展"上·善"大讲堂活动,希望能通过开展艺术欣赏、文化熏陶、论坛讲堂等活动丰富课后生活,提高人文素养。"艺术不应是束之高阁的阳春白雪,应是融入学习生活的点点滴滴。"校长杨骏进如是说。



丁钊年邀请同学上台体验青 瓷瓯乐。



▲中兴中学,镇海区 级非物质文化遗产(宁波 刺绣)传承人王芳教孩子 们布艺课。

▶骆驼实验学校开设的"我学宁波话"课程。 通讯员供图